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Caderno  
de Prova

novembro

23 23 de novembro

das 8:30 às 11:30 h

3 h de duração*

30 questões

Confira o número que você obteve no ato da inscrição com o que está indicado no cartão-resposta.
* A duração da prova inclui o tempo para o preenchimento do cartão-resposta.

Instruções

Para fazer a prova você usará:

�� este caderno de prova;
�� um cartão-resposta que contém o seu nome, número de inscri-

ção e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

�� faltam folhas e a sequência de questões está correta.
�� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

Atenção!

�� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a realização 
da prova.

�� Para cada questão são apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-
rentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a 
resposta correta em relação ao enunciado da questão.

�� A interpretação das questões é parte integrante da prova, não 
sendo permitidas perguntas aos fiscais.

�� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova comple-
to e o cartão-resposta devidamente preenchido e assinado.
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1.  Quanto aos músculos da mastigação, assinale a 
alternativa incorreta:

a.	 (  )	 Todos os músculos da mastigação são deriva-
dos do 1o arco faríngeo.

b.	 (  )	 Todos os músculos da mastigação se originam 
no crânio e inserem-se na mandíbula.

c.	 (  )	 O músculo temporal é considerado o principal 
músculo postural relacionado à mastigação.

d.	 (  )	 Todos os músculos da mastigação são iner-
vados pelo nervo mandibular (V3), uma das 
divisões do nervo trigêmio (V).

e.	 ( X )	 A porção superficial do músculo masseter tem 
origem na borda medial do arco zigomático 
e na borda inferior do terço posterior do arco 
zigomático e inserção na porção súpero-late-
ral do ramo mandibular.

2.  Trata-se do tumor mais comum das glândulas 
salivares, ocorrendo em pacientes dentro de uma 
larga e variada faixa etária a partir da segunda 
década de vida e preferencialmente em mulheres. 
Histopatologicamente, consiste em uma proliferação 
encapsulada do ducto ou de células mioepiteliais, 
sendo sustentado por um estroma que varia de um 
colágeno hialinizado denso a uma substância gros-
seira e mal definida.

Assinale a alternativa que representa melhor a descri-
ção acima:

a.	 (  )	 Tumor de Warthin
b.	 (  )	 Adenoma canalicular
c.	 ( X )	 Adenoma pleomórfico
d.	 (  )	 Adenocarcinoma polimorfo
e.	 (  )	 Adenocarcinoma de células acinares

Cirurgia e Traumatologia Bucomaxilo-facial	 (30 questões)

3.  Assinale a alternativa que representa uma desor-
dem autossômico-dominante que afeta ambas as den-
tições, sendo que o esmalte e a dentina coronários são 
bem formados e se apresentam clinicamente normais. 
Já a dentina radicular é extremamente desorganizada, 
frequentemente resultando em raízes curtas e com os 
canais radiculares totalmente obliterados:

a.	 (  )	 Taurodontia
b.	 (  )	 Odontodisplasia
c.	 ( X )	 Displasia dentinária tipo I
d.	 (  )	 Displasia dentinária tipo II
e.	 (  )	 Displasia hipoidrótica hereditária

4.  Cirurgia endodôntica é o tratamento ou prevenção 
da patologia perirradicular por meio de abordagem 
cirúrgica.

Quanto à cirurgia endodôntica, assinale a alternativa 
incorreta:

a.	 (  )	 O sucesso da cirurgia apical varia considera-
velmente, dependendo da razão e da natu-
reza do procedimento.

b.	 ( X )	 A cicatrização após a cirurgia endodôntica 
usualmente é demorada porque a maioria dos 
tecidos manipulados é contaminada e o repo-
sicionamento dos tecidos favorece a cicatriza-
ção por segunda intenção.

c.	 (  )	 Quando o tratamento endodôntico conven-
cional é possível, está contraindicada a cirur-
gia periapical.

d.	 (  )	 É indicação para cirurgia periapical endodôn-
tica a presença de material não removível ou 
elementos irrecuperáveis dentro do canal, 
impedindo o tratamento ou o retratamento 
do canal.

e.	 (  )	 Dentes com raízes muito pequenas e com 
pouco suporte ósseo não são bons candidatos 
a cirurgia endodôntica periapical.
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7.  Assinale a alternativa que não diz respeito ao abs-
cesso gengival:

a.	 (  )	 Geralmente limitado à gengiva marginal ou à 
papila interdental.

b.	 (  )	 Aparece como um inchaço avermelhado com 
superfície lisa e brilhante.

c.	 (  )	 O dente adjacente geralmente fica sensível à 
percussão.

d.	 ( X )	 É uma lesão de crescimento lento, indolor e 
localizada.

e.	 (  )	 Permitindo-se o seu progresso, a lesão em 
geral rompe-se espontaneamente.

8.  Assinale a alternativa que indica o nervo que se ori-
gina nos ramos do gânglio pterigopalatino e é respon-
sável pelo suprimento nervoso da gengiva e mucosa 
do palato da área na região pré-molar para a margem 
posterior do palato duro para a linha média:

a.	 (  )	 Nervo faríngeo
b.	 (  )	 Nervo nasopalatino
c.	 ( X )	 Nervo palatino maior
d.	 (  )	 Nervo palatino menor
e.	 (  )	 Nervo do canal pterigóideo

9.  Quanto ao controle químico da placa, assinale a 
alternativa correta:

a.	 ( X )	 A clorexidina é um diguanido-hexano com 
acentuadas propriedades antisépticas.

b.	 (  )	 O controle mecânico da placa não é neces-
sário atualmente e pode ser substituído pelo 
controle químico da placa.

c.	 (  )	 O agente antiplaca que mostrou os resultados 
mais positivos é o cloreto de cetilpiridínio.

d.	 (  )	 A sanguinarina é classificada como um agente 
antimicrobiano do grupo dos óleos essenciais.

e.	 (  )	 O benzoato de sódio está disponível para 
bochecho com potencial antimicrobiano 
idêntico ao da clorexidina.

5.  Biópsia é a remoção de tecido de um indivíduo vivo 
para exame diagnóstico. De todos os procedimentos 
diagnósticos realizados em laboratório, é o exame 
menos duvidoso e deve sempre ser realizado quando 
um diagnóstico definitivo não possa ser obtido utili-
zando-se modalidades diagnósticas menos invasivas.

Quanto à biópsia, assinale a alternativa incorreta:

a.	 ( X )	 A biópsia incisional implica a remoção de toda 
a lesão no momento em que se realiza o pro-
cedimento cirúrgico diagnóstico.

b.	 (  )	 A biópsia por aspiração pode fornecer infor-
mação de extremo valor sobre a natureza da 
lesão e causa somente pequeno desconforto 
ao paciente.

c.	 (  )	 Qualquer lesão radiolúcida nos ossos maxi-
lares deve ser aspirada antes de intervenção 
cirúrgica a fim de descartar uma lesão vascular 
que possa resultar em hemorragia.

d.	 (  )	 Toda mucosa oral é passível de biópsia, e a 
técnica apenas difere de acordo com a anato-
mia local e o tamanho e tipo de lesão.

e.	 (  )	 Deve-se utilizar uma lâmina afiada para incisar 
os tecidos para biópsia.

6.  Quanto aos sistemas de classificação de dentes 
impactados, é correto afirmar:

a.	 (  )	 Na impactação de classe 1 de Pell e Gregory, 
o plano oclusal do terceiro molar está no 
mesmo nível oclusal do plano oclusal do 
segundo molar.

b.	 (  )	 A combinação da impactação distoangular 
com classe 3 de profundidade e classe C de 
ramo torna a extração moderadamente difícil.

c.	 (  )	 Numa impactação de classe 2 de Pell e 
Gregory, o terceiro molar está abaixo da linha 
cervical do segundo molar.

d.	 (  )	 Numa impactação de classe B de Pell e 
Gregory, o terceiro molar está completamente 
imerso no osso do ramo da mandíbula.

e.	 ( X )	 A impactação mesioangular é a de maior pre-
valência, e é tida comumente como a menos 
difícil de ser solucionada.
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13.  O bloqueio do nervo alveolar inferior, comu-
mente denominado bloqueio do nervo mandibular, é 
a técnica de injeção mais usada e, possivelmente, a 
mais importante em odontologia.

Dentre as alternativas abaixo, assinale o nervo que 
não é anestesiado por esta técnica:

a.	 ( X )	 Bucal
b.	 (  )	 Lingual
c.	 (  )	 Incisivo
d.	 (  )	 Alveolar inferior
e.	 (  )	 Mentoniano

14.  De acordo com a classificação de Lekholm e Zarb 
(1985) quanto à qualidade óssea, assinale a alternativa 
que representa o tipo de osso que tem como caracte-
rística: apresentar camada delgada de osso compacto, 
envolvendo o núcleo de osso trabeculado de pouca 
densidade, porém em quantidade suficiente.

a.	 (  )	 Classe I
b.	 (  )	 Classe II
c.	 ( X )	 Classe III
d.	 (  )	 Classe IV
e.	 (  )	 Classe V

15.  A biologia, bem como a mecânica de cada condi-
ção do paciente, deveriam ser avaliadas e usadas no 
máximo potencial para suportar os tecidos ao redor 
do implante. Para o planejamento de reabilitação do 
paciente com rebordos comprometidos, é importante 
que o cirurgião-dentista tenha conhecimento da clas-
sificação dos defeitos de rebordo proposta por Seibert 
(1986).

De acordo com a classificação de Seibert, assinale a 
alternativa, que representa um rebordo com caracte-
rística altura diminuída com preservação da espessura:

a.	 (  )	 Classe I
b.	 ( X )	 Classe II
c.	 (  )	 Classe III
d.	 (  )	 Classe IV
e.	 (  )	 Classe V

10.  Sobre o hemograma e sua interpretação, assinale 
a alternativa incorreta:

a.	 (  )	 Desvio à direita significa uma quantidade 
maior de neutrófilos segmentados no san-
gue periférico, representando uma infecção 
crônica.

b.	 ( X )	 Volume globular médio (VGM) representa em 
cifras absolutas a proporção real de hemoglo-
bina existente, em termos médios, em cada 
hemácia.

c.	 (  )	 O conhecimento do hematócrito é importante 
naqueles pacientes que vão se submeter a 
cirurgia bucal de maior porte, sob anestesia 
local ou geral.

d.	 (  )	 Dosagem de hemoglobina é a medida da 
quantidade de hemoglobina existente em 
100ml de sangue e expressa em gramas.

e.	 (  )	 A hemossedimentação é a velocidade de 
sedimentação dos eritrócitos.

11.  Assinale a alternativa que representa uma con-
traindicação ao uso de uma prótese adesiva:

a.	 ( X )	 Espaços protéticos extensos.
b.	 (  )	 Contenção de dentes abalados 

periodontalmente.
c.	 (  )	 Contenção de dentes tratados 

ortodonticamente.
d.	 (  )	 Como elemento de manutenção de conten-

ção cêntrica e dimensão vertical em prótese 
parcial removível.

e.	 (  )	 Como elemento de restabelecimento da guia 
anterior.

12.  Os grampos são elementos mecânicos responsá-
veis pela retenção de uma prótese parcial removível.

Qual de seus elementos é responsável pela proprie-
dade de reciprocidade?

a.	 (  )	 Apoio incisal
b.	 (  )	 Apoio oclusal
c.	 (  )	 Conector menor
d.	 ( X )	 Braço de oposição
e.	 (  )	 Ponta ativa do braço de retenção
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19.  Analise o texto abaixo:

“A higienização das mãos, antecedendo procedi- 

mentos cirúrgicos, deve ser sempre realizada  

com                          , preferencialmente 

que apresente(m) efeito                          , 

para eliminar a microbiota transitória das mãos da 

equipe cirúrgica, reduzir a microbiota residente durante 

o procedimento e manter a multiplicação microbiana 

lenta”.

Assinale a alternativa que completa corretamente as 
lacunas do texto.

a.	 (  )	 benzenos ; efêmero
b.	 ( X )	 antisépticos ; residual
c.	 (  )	 água clorada ; latente
d.	 (  )	 sabonete líquido simples ; rápido
e.	 (  )	 sabonete em barra ; completo

20.  Soluções alcoólicas para fricção são utilizadas 
para aplicação na mãos visando a redução do número 
viável de micro-organismos.

Essas soluções costumeiramente contêm:

a.	 (  )	 1% de agentes aniônicos.
b.	 (  )	 5% de clorexidina.
c.	 (  )	 8% a 15% de isopropanolol.
d.	 (  )	 10 a 20% de etanol.
e.	 ( X )	 60% a 90% de etanol.

21.  De qual substância a solução a 2% é indicada para 
esterilização química de artigos odontológicos?

a.	 (  )	 Álcool
b.	 (  )	 Formaldeído
c.	 ( X )	 Glutaraldeído
d.	 (  )	 Ácido paracético
e.	 (  )	 Hipoclorito de sódio

16.  Desde a década de 1990 o Brasil adotou a 
Estratégia Saúde da Família como modelo de reorien-
tação da atenção básica do Sistema Único de Saúde.

Assinale a alternativa que não descreve um de seus 
princípios ou características:

a.	 (  )	 Territorialização
b.	 (  )	 Caráter substitutivo
c.	 (  )	 Cadastramento familiar
d.	 ( X )	 Alta complexidade tecnológica
e.	 (  )	 Trabalho em equipe multiprofissional

17.  O índice CPO-D aos 12 anos de idade é um dos 
mais importantes na área de saúde bucal.

Assinale a alternativa que indica corretamente, o seu 
valor mais recente para o Brasil (2002-2003).

a.	 ( X )	 Abaixo de 3
b.	 (  )	 Entre 5 e 7
c.	 (  )	 Entre 9 e 11
d.	 (  )	 Entre 12 e 15
e.	 (  )	 Acima de 16

18.  A Política Nacional de Saúde Bucal (Brasil 
Sorridente) prevê que “a equipe deve estar capacitada 
a oferecer de forma conjunta ações de promoção, 
proteção, prevenção, tratamento, cura e reabilitação, 
tanto no nível individual quanto coletivo”.

Trata-se de qual princípio do SUS?

a.	 (  )	 Equidade
b.	 (  )	 Regionalização
c.	 (  )	 Universalidade
d.	 (  )	 Hierarquização
e.	 ( X )	 Integralidade da atenção
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25.  Sobre os cimentos à base de óxido de zinco e 
eugenol cita-se como vantagem:

a.	 (  )	 Hidratação dentinária.
b.	 ( X )	 Bom isolante térmico.
c.	 (  )	 Indução de mineralização.
d.	 (  )	 Não possui ação quelante sobre a dentina.
e.	 (  )	 Não apresenta ação irritante quando em con-

tato direto com a polpa.

26.  No caso de dentes decíduos, configura-se como 
indicação de pulpotomia:

a.	 ( X )	 Ausência de abscesso ou fístula.
b.	 (  )	 Presença de dentes muito destruídos.
c.	 (  )	 Presença de radiolucidez na bifurcação de 

raízes.
d.	 (  )	 Presença de sangramento excessivo e per-

sistente no local da amputação da polpa 
coronária.

e.	 (  )	 Evidência de reabsorção interna.

27.  Sobre os testes clínicos endodônticos, assinale a 
alternativa incorreta.

a.	 (  )	 A percussão pode ser realizada na horizontal 
ao longo eixo do dente ou na vertical.

b.	 (  )	 Dentes que na palpação apresentam sensibi-
lidade são suspeitos de presença de alteração 
periapical.

c.	 (  )	 O alívio ao teste de pressão oclusal pode ser 
indicativo de abscesso periodontal.

d.	 ( X )	 O teste de mobilidade é vital, pois a presença 
de mobilidade significa necessariamente pre-
sença de patologia.

e.	 (  )	 O teste de vitalidade pulpar é de grande rele-
vância para a obtenção de um diagnóstico 
seguro.

22.  É valiosa para detectar cáries interproximais em 
estágios iniciais de desenvolvimento antes de elas se 
tornarem clinicamente visíveis.

Assinale a alternativa que indica a radiografia a que se 
refere a afirmação acima.

a.	 (  )	 Oclusal
b.	 (  )	 Paralelismo
c.	 (  )	 Bissetora
d.	 ( X )	 Bite-wing
e.	 (  )	 Periapical

23.  Assinale a alternativa que não descreve uma van-
tagem da radiografia panorâmica:

a.	 (  )	 Baixa dose de radiação ao paciente.
b.	 (  )	 Baixo nível de desconforto ao paciente.
c.	 (  )	 Permite ampla visibilidade dos ossos faciais.
d.	 (  )	 Permite ampla visibilidade dos dentes.
e.	 ( X )	 Impossibilidade de sobreposição das superfí-

cies proximais dos pré-molares.

24.  Abaixo estão descritos achados radiográficos:

1.	 Presença de linha radiotransparente dentro 
dos limites anatômicos da estrutura.

2.	 Mudança no contorno anatômico normal ou 
na forma da estrutura.

3.	 Aumento na densidade óssea.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
que são sinais gerais de fratura de osso ou dente.

a.	 (  )	 Apenas a afirmativa 1.
b.	 (  )	 Apenas a afirmativa 2.
c.	 (  )	 Apenas as afirmativas 1 e 2.
d.	 (  )	 Apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 ( X )	 As afirmativas 1, 2 e 3.



Hospital Municipal São José

Página 8

28.  O uso de grampos para a conformação do iso-
lamento absoluto é de extrema relevância nos atos 
endodônticos.

Assinale o conjunto de dentes indicados para uso dos 
grampos 200 a 2005:

a.	 ( X )	 Molares
b.	 (  )	 Caninos
c.	 (  )	 Pré-molares
d.	 (  )	 Incisivos inferiores
e.	 (  )	 Incisivos superiores

29.  Assinale a alternativa que não descreve uma 
medida de eficácia dos anti-inflamatórios não-esteroi-
des (AINE):

a.	 (  )	 Diminuição da dor
b.	 (  )	 Diminuição do eritema
c.	 (  )	 Diminuição do edema
d.	 (  )	 Diminuição do desconforto
e.	 ( X )	 Diminuição da capacidade funcional

30.  Sobre a lidocaína, anestésico local utilizado na 
odontologia, é correto afirmar:

a.	 (  )	 Apresenta 20 mg/kg como dose máxima.
b.	 ( X )	 A sua dose máxima total é de 300 mg.
c.	 (  )	 Não chega a ser absorvida pelo trato 

gastrintestinal.
d.	 (  )	 O início do efeito após dose única intravenosa 

ocorre em 4-5 minutos.
e.	 (  )	 A meia-vida de distribuição é de 60-120 

minutos.
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